

REDACCION
Calle de San Bartolomé, número 32
TELÉFONO N.º 6.
PRECIOS DE ABONO
Un mes: En España: : : 1'25
Extranjero: : : 2'25
Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
EDICION DE LA NOCHE

ADMINISTRACION
Plaza de Corti, números 14 y 16.
TELEGRAMAS: HORA-PALMA.
Anuncios, Reclamos y Comunicaciones
GENIO DE ANUNCIOS
Plaza de Sta. Catalina, núm. 10.
NÚM. SUELTO. : 5 CÉNTS.
ID. ATRASADO. 10

RINCONES DE MALLORCA

CALA RETJADA

Dejamos atrás el risueño pueblo de Capdepera, la villa del palmito, encastillada en alta montaña, y andados veinte minutos escasos estábamos en Cala Retjada.

Era la hora del crepúsculo; esa hora misteriosa que despierta y hace rezojar en el pecho la alegría del vivir; esa hora que remueve en el cerebro todas las ansias de libertad, de lucha; esa hora que hace surgir en la imaginación cuadros de risueña esperanza, imágenes de arroador misterio...

El disco del sol asomaba, cual una gran mancha de bermellón, por la azul superficie del mar tranquilo, levantando el velo de la niebla matinal que corría al ras de las aguas y desaparecía hasta confundirse con las rosadas nubes.

Reinaba el aplastador silencio de la selva solitaria; el mar lejano, apenas rizado por la brisa de la mañana, no dejaba oír siquiera el rumor de olas... El tintineo de nuestras esbalerías era el único ruido, la única manifestación de vida que podíamos percibir.

Aborció en la contemplación del horizonte que limitaba la línea verde-azul del mar, no me di cuenta de que llegáramos á Cala Retjada, al bello rincón de la isla que cierra por la derecha el Cap Vermey y por la izquierda la Cala Gat, en una extensión de cuatro millas y que, como avanzada, más allá del Cap Vermey, se desliza la borrosa silueta del Cap de Pera, con su potente faro; el alegre rido de unos cuantos privilegiados sibaritas que supieron hermanar, con las bellezas de la naturaleza, las confortables comodidades y refinamientos de la vida moderna.

De un bonito chalet salió fresca y juvenil la voz de hermosas muchachas que cantó con alegre y campestre tonadilla, esta canción catalana:

L'aire de matinala del ric estiu
replega la rosada que lleuça el ritu,
buscant ciavells i roses i penaments,
paratles amoroses que llença el vent.

Hice parar el coche para saborear el deleite inesperado que nos proporcionó la hermosa muchacha de fresca voz, recordando, por súbita asociación de ideas, las canciones de mi Niño de mi alma...

Esperamos otra estrofa, pero esperamos en vano; habían sido cerradas las persianas de la ventana por que asomó la niña del cantar y tras de ellas pudimos ver su silueta que se rescataba, burlando nuestros deseos.

Descendimos del carruaje y un cabo de matrícula, acompañado de varios carabineros, que desconfían con frase vulgar y acolorada, sobre asuntos del servicio, alhuyentó de mí espíritu la soñadora lexiidud que dejara la canción de la bella muchacha y me puso en contacto con la prosa cotidiana del mundo oficial, del que en vano trato de emanciparme.

Tiene Cala Retjada el sello de todas las colonias veraniegas que bordean nuestra costa de levante. Aquí domina la nota de tonos verdes y blancos, manifestados en tupidas enredaderas, largas enredaderas, blancas casitas, verdes persianas y diminutas terrazas, donde el stardecer, después del baño, se reúnen los veraneantes en alborzados y alegres grupos, lanzando al aire todo el repertorio chulesco de las zarzuelas que aplaudimos é imponemos los de la capital...

No falta tampoco en Cala Retjada la leyenda, manifestación de vida de los primitivos y contados habitantes de esta floreciente y populosa colonia, que cuenta hoy con cerca de sesenta edificios. Las torres d' en Baña y de No Cega, derribadas fortalezas que un día sirvieron de atalaya contra las correrías de los marroquíes, son motivo de pavorosas consejas y aterradoras leyendas que infunden en la gente sencilla la decisiva impresión del miedo y del peligro fantástico y que, hace sonreír con gesto de compasiva credulidad á los siendo ilustrados que desdennan y desconocen el religioso misterio que infunden la tradición y la leyenda en el corazón del pueblo.

PEDRO FERRER GIBERT.
Cala Retjada, Agosto 1900.

COLABORACION

En el album de la señora de la LEOPOLDINA TUERO DE BENLLEURE

No sé que he de escribir en estas hojas mirando su blanca inmaculada, pues no tengo alegrías placenteras con que alcanzar la gloria de llenarlas.

Si hubiese sido ayer, cuando lucía en mi interior feliz la aurora clara, si hubiese sido ayer... pero es ahora... y ahora mi pobre corazón desmaya.

En vano con afán mis tristes ojos buscan algo risueño, no hallan nada, más que el mar del dolor de olas gigantes, que agitan locas su melena pardas;

olas que eleva el huracán violento y que al romper temidas y encrespadas, el daño que producen en su furia celebran con horrible carcajada;

olas que convirtieron en bajíos las salvadoras y risueñas playas, y apagaron los faros de la costa, y la estrella querida y solitaria;

olas impías que tragar pudieron los celestes tesoros de mi alma: los nobles y queridos ideales, las bellezas purísimas, soñadas...

Y, sigue el temporal, siguen las olas, que con iras terribles amenazan: se sabe cuándo empieza la tormenta, pero no sabe nadie cuándo acaba.

¡Si el temporal pasase, si volviese mi corazón á palpitir en calma, y ante mis ojos otra vez luciera el parpadeo azul de la Mañana!

Entonces sí, entonces mi ventura encontrando la música que encanta, dictaría los versos que suspiran, las canciones que arrullan y que halagan.

Mas ahora ríe, mientras las turbias olas, con estentórea voz potentes bramán; yo no puedo cantar, porque me muero! y solo el Cisne, cuándo muere, canta.

CAMILO POU.

Valencia, febrero 1899.

Fiesta en Arcachon

Francia y España

Arcachon 5.— Mi información de ayer alcanzó hasta el momento en que el semáforo, anunció la presencia del Vasco Núñez de Balboa.

A las dos de la tarde fondeó en bahía, á un extremo de la línea formada por la escuadra francesa.

El barco español al lado de los franceses parecía una cáscara de nuez.

Entró, sin embargo, gallardamente, y nuestro pabellón fue acogido con grandes muestras de simpatía.

Apenas el Vasco Núñez de Balboa echó anclas subí á bordo, con el cónsul español.

El comandante del cañonero señor Anglada, nos dijo que el viaje había sido desastroso con viento huracanado y mar gruesa que barría la cubierta.

Me manifestó el distinguido marino que si hubiera navegado en compañía del Infanta Isabel, habríase quedado en algún refugio ó puerto; pero considerando que le esperaban aquí é inutilizado el Infanta Isabel, continuó su ruta á Arcachon.

Una Comisión de la Municipalidad le visitó á bordo enseñada, y el comandante francés, jefe de la división, envió un oficial al Vasco Núñez.

El Sr. Anglada devolvió en el acto la visita vistiendo uniforme de media gala.

El Ministro de Marina, en cuyo honor se preparaban varios festejos, ya no viene.

El torpedero Dunois, que fondeó hoy, salió para traer mañana al almirante Fournier.

A las doce el Municipio dará un almuerzo de honor, y por la noche función de gala en el teatro.

A las cuatro de la tarde se celebrará la batalla de flores.

Se ha celebrado el banquete ofrecido á los marinos por el Cirulo de La Voile.

Asistieron al acto más de ciento cincuenta comensales y reinó gran cordialidad y el mayor entusiasmo.

Ocupó la presidencia M. Demay, presidente del Cirulo, teniendo á derecha al comandante del crucero Assas, jefe de la división naval, y al lado del alcalde el comandante español.

El presidente pronunció un sentido brindis, empezando por dedicar cariñosísimo recuerdo á los heridos de la catástrofe del Infanta Isabel.

Leyó después la contestación que el ministro ha dado al pésame que le envió la Sociedad para la Marina española.

Tuvo elocuentes y cariñosas frases para los marinos españoles.

Siguió en el uso de la palabra el comandante del Vasco Núñez de Balboa, quien habló en correcto francés.

Dijo que el barco enviado por España era muy pequeño; pero que los sentimientos de la Marina y el pueblo español hacia Francia son muy grandes.

En este punto de su discurso fué interrumpido el comandante español con entusiastas y prolongados aplausos.

Terminó diciendo: «Hej no tenemos barcos; pero llegará el día en que los tendremos, y entonces el más ferviente deseo de los marinos españoles será marchar unidos con los franceses allí donde se los llame.»

La oficialidad francesa aplaudió.

Brindó luego el comandante francés, dedicando elogios al Cirulo La Voile y al pueblo de Arcachon, que da á la patria tan excelentes hombres de mar.

Su saludo á los españoles fué cordialísimo.

Terminó el brindis alzando la copa por España y la Reina.

Después brindaron el cónsul español en Burdeos, que vino á la fiesta invitado por el alcalde, y M. Auzouilli, conserjero municipal.

Este, que se sentaba á mi lado, dedicó un brindis á la Prensa española, especialmente al Heraldo de Madrid, único periódico extranjero con representación oficial en la fiesta.

Acabó el brillante acto resonando prolongadísima salva de aplausos y hurraes.

LÓPEZ-BALLESTROS.

Los hijos del Rey Norodom

El Laos, correo del Extremo Oriente que acaba de llegar á Marsella, podría ser comparado con una torre de Babel flotante. Conducía, en efecto, atraídos por la Exposición, hombres de todas las razas: señores japoneses, Principes de la Laosia, chinos, habitantes de la Malasia, indios, ingleses, belgas, americanos, alemanes, rusos, holandeses, españoles, árabes, egipcios, suizos, franceses de vuelta del Transvaal, embarcados en Port Said; en una palabra, representantes de todas las naciones que viven, trafican y batallan sobre las fieras de Asia y de Africa.

Los pasajeros que más interesarán en París, y que van á ser sus huéspedes durante tres meses, son los dos hijos del Rey de Cambodge, SS. AA. el Principe heredero Jukantar y el Principe Phianuwong.

E. M. Norodom, uno de los Reyes protegidos de la Francia, deseaba visitar la Exposición. Su estado de salud no se lo ha permitido. Pero para que se lo cuenten fielmente, envía á sus hijos en condiciones muy especiales y curiosas. Es toda una comedia administrativa para obtener dinero del pueblo con que hacer ese viaje.

Jukantar, el primogénito de Norodom, tiene cuarenta años. Ocuente que cuando llegaron á su patria los soldados franceses que iban á ayudar á su padre á sofocar la rebelión de Oudoy, los tomaron por ogros, por diablos, por buenos diablos, por cuanto les devolvían la paz. Hoy, en el reino de Cambodge, casi todo el mundo habla el francés.

El programa que les ha trazado su padre es que visiten más fábricas y museos que teatros. Pero los Principes dicen que une usine ne leur disait absolument rien, alors qu'un chétre les parait énormément charmant.

Y luego se dirá que los africanos son bárbaros sin sentimientos artísticos!

Recuerdos de "Lagartijo,"

Cogidas

He aquí las que hemos podido encontrar en la larga historia del maestro Rafael:

1862.—En Cáceres, mes de Agosto, un toro de Benjumea le hirió en el muslo izquierdo al banderillar.

1864.—En Madrid, mes de Julio, Capitola, de Concha y Sierra, le infirió una corcaada en el muslo derecho.

1865.—En Madrid, mes de Octubre, Bolero, de doña Gala Ortiz, le ocasionó un puntazo leve en un muslo. El toro había peleado meses antes con el famoso elefante Pizarro.

1867.—En Sevilla, mes de Junio, un toro de Anastasio le hirió en el muslo izquierdo.

1867.—En Madrid, mes de Octubre, Sevilla, de Andrade, le produjo heridas en las regiones trocánterianas y glúteas.

1870.—En Cádiz, mes de Mayo, fué herido también en el muslo izquierdo.

1872.—En Zaragoza, mes de Octubre, un toro de Ziguiri le dió una cornada en el muslo derecho.

1876.—En Madrid, mes de Junio, Charretelo, do Bermúdez Reina, le causó varias heridas en el brazo derecho.

Además, en la corrida inaugural dada en el circo taurino de Madrid, sufrió el primer percance, siendo derribado sin consecuencias.

Datos curiosos

Desde que Lagartijo tomó la alternativa (1865), hasta su retirada (1893), tomó parte en 1,632 corridas de toros, de ellas 404 celebradas en Madrid.

Entre todas, suman 4,687 toros estocados por el maestro Cordobés.

Sus corridas de despido las dió en Zaragoza, Bilbao, Barcelona y Valencia, los días 7, 11, 21 y 28 de Mayo, y en Madrid el 1.º de Junio.

Durante su carrera confirió la alternativa á Jaquita, Hermosilla, Cara Ancha, Caballero (G), Pastor (A), Molina (M), Mazzantini, Pico Frascuelo, Guerrita, Torerito y Minuto.

Anécdotas

Acompañado de amigos y entusiastas, pasaba por la Concha de San Sebastián, cuando se encontró con el eminente hombre público don Cristino Martos y algunos acompañantes.

Después de los saludos, Martos le preguntó:

—Pero ¿usted se ha propuesto ser inmortal?

—Se juró lo que se puea, on Cristino— respondió Rafael inmediatamente.

Por el año 1853, una cuadrilla de torerillos cordobeses, fué contratada para matar cuatro bichos de las Navas de San Juan en Baeza, y con aquellos marchó el Chico (así se apodaba Rafael), sin despedirse de nadie y sin permiso de sus padres.

Salió el primer bicho y tal miedo se descolgó en la plaza, que la cuadrilla entera fué á la cárcel, menos el Chico, que se comprometió á echar fuera la corrida, como lo verificó, ejecutando todas las suertes del toro á pie.

Las ovaciones fueron interminables, y en monedas de cobre reunió el futuro Lagartijo cerca de veinte duros, de los que gastó lo necesario para cenar en la posada y comprar unas alpargatas.

Se casó éstas; preguntó cuál era el camino pa Córdoba, y allá se fué el solito, encontrando asustadísima á su pobre madre, á la que abrazó y entregó todo el dinero.

Siempre que fué contratado á Baeza entró en la alpargatería á echar un párrafo recordatorio del suceso.

Significando su asombro por las tareas periodísticas, decía:

—Esta gente de pluma enrea una me deja, manque se la den pintá.

A Villegas, el maestro de la pintura, le prestó un capote de paseo para su obra La muerte del torero, capote que cubría el cuerpo de la interesante figura.

Al devolver la prenda, Rafael dijo rechazándola.

—Guárdelo osté como recuerdo mio. No tengo való pa gastar un capote que ha servio pa la muerte de un compañero, asin heiga nio de mentira.

Recordando á un individuo de su cuadrilla por mal hablado, le dijo:

—Óyate ya, pessa. ¡Qué no ves que estás escupiendo la sobá entera!

Hallándose de tertulia con Romero Robledo y muchos amigos más, todos se desahacían en elogios á Rafael y á su trabajo.

Don Mariano Zacarias Casurro se amostazó un poco, y exclamó:

—Señores, señores: que no hay que tirar por los suelos á Frascuelo, porque también vale.

Entonces salió Lagartijo de su mutismo, y tendiendo la mano á Casurro dijo:

—¡Ohóquela usté, on Mariani! Aquí no hay más frascuelistas que yo y osté.

En Bilbao (si no mienten los apuntes que consulto) toreó magníficamente Rafael la primera de las famosas corridas, y al regresar á la fonda se encontró con las felicitaciones de un compatriota de hospedaje, inglés, tan curioso como riquísimo, que le agobió con elogios entusiásticos, terminando por solicitar (de él un recuerdo, fuese el que fuese.

Lagartijo se arrancó una borla del hombrillo y se la entregó al mister, quien loco de contento, alargó al maestro la mano, al mismo tiempo que un billete de 1,000 francos.

Lagartijo, sonriéndose, le preguntó:

—¿Es usté casao?

—¡Oh, sí!

—¿Quéño. Pua con eso le compra usté de mi parte una espota á la madama.

En Sevilla jugaba al dominó con su hermano Juan y con el antiguo banderillero y apoderado entonces de Lagartijo Benito Garrido, Villaviciosa.

Muy cerca tomaba café un matrimonio, colocado él de espaldas al maestro y ella (que era una hermosa mujer) de frente.

Lagartijo no la quitaba ojo, y aun comenzó á hacer señas para tanisear el terreno, cuando un camarero le avisó que unos señores deseaban verle.

—Diles que cuando estoy cumpliendo con mi obligación, no oigo á nadie.

—No entiendo...

—¡Que estoy toreando, home, que estoy toreando!

Enterrado vivo

Valencia 4.— Así como suena. Un Mr. Charles Bobill, francés él, de rostro bondadoso, y de... 56 kilos de peso, se hizo enterrar ayer tarde, en un ataúd de metal de la funeraria El Barco, y á presencia de numerosos concurrentes, en el que abundan los representantes de la clase médica y de la prensa.

La inhumación se llevó á cabo en el Nuevo Salón de la calle del Pintor Sorolla.

El presunto muerto, que es á la vez un émulo de Tanner y de Suedi, demostró su insensibilidad atravesándose los músculos del brazo y del pecho con largos alfileres, después de lo cual se hizo vender fuertemente los brazos, las piernas y la cabeza, según dijo, para paralizar en lo posible la circulación de la sangre, y dirigiéndose al concurso atuniciado, en su idioma, que iba á meterse en la caja mortuoria (auténtica, como antes consignamos) donde permanecería encerrado y sin comer otra cosa que ocho tarrotes de azúcar y unas gotas de éter sulfúrico, ocho días.

En efecto, Bobill se tendió en la caja, en la que se improvisó un colchon de estopa, y sobre el que se puso una pequeña almohada; y sus enterradores taparon el féretro con una cubierta de cristal, que ataron con cintas que se lacraron y sellaron, y el muerto vivo quedó tan tranquilo como si estuviese en una buena cama.

La tapadera del ataúd está colocada en forma que deja unas pequeñas rendijas para la circulación del aire. Pero el enterramiento, el salón y los vendajes, dado el calor reinante, son tan poco propicios á la ventilación, que el experimento aún ha de resultar más pesado por esta razón que por la postura en que ha de permanecer y por el forzado ayuno que le impone su encierro.

Como equipaje en su simulado viaje al otro mundo, metió también Bobill en la caja, á más de los tarrotes de azúcar

SELLOS DE GOMA

VARIADO SURTIDO EN TIMBRES DE BOLSILLO

Timbres en máquina y á puño en todos tamaños.
 Tampones de tinta permanente marca EXOELSIOR Núm. 1.

PRECIOS BARATÍSIMOS

Dirigirse Centro de Anuncios.

Prontitud y esmerada confección.

y del frasquito de éter, un termómetro, una carterita para anotar las alteraciones que pueda sufrir su organismo y una campanilla, por si se viera en la necesidad de pedir que le desenterrasen.

El público fué desfilando al ver que el difunto seguía tranquilo en su caja, y sus guardianes anunciaron que día y noche estará abierta la cámara mortuoria, para que la gente pueda ver que allí no hay trampa ni engaño y que Bobill resucitará al octavo día, para realizar luego otro experimento del género fuerte. Consistirá en ahorcarse (el colmo del sport), para lo cual se ha instalado en el teatro del salón un aparato del que cuelga una soga dispuesta en forma de lazo.

Pasados que sean seis días, que dice necesita el extraño artista, para reponerse de la primera parte de su prueba, se ahorcará y quedará colgado por espacio de una semana. De modo, que el espectáculo es para los estómagos privilegiados ó para aquellos que entiendan, puedan sacar algún provecho, bajo el punto de vista de la vista de la ciencia.

Según nos dijo Mr. Bobill, el enterramiento de ahora es el que hace el número 25 de los que se ha impuesto, los últimos en Barcelona. Añadió que una vez lo realizó en una fosa cubierta con cristal, y provista de dos pequeños tubos para la renovación del aire. En otra ocasión permaneció encerrado en una caja de hielo 24 horas.

Por lo pronto, durante la pasada noche ha habido constantemente guardia de curiosos para impedir que pueda dársele algún alimento, y como ha despertado interés el experimento, ni han de faltar nuevos centinelas de vista ni espectadores de momento, que es lo que desea Bobill, más que nada.

ACTUALIDAD

ASEGINATO DEL REY DE ITALIA

El entierro

Roma 4.—El rey Víctor Manuel ha dispuesto que la inhumación del cadáver de su padre se verificará el día 9.

El rey prestará juramento ante las Cámaras el día 11.

Proclama del Rey á los ejércitos italianos

La orden del día dirigida por el rey á los ejércitos de mar y tierra, dice así:

«El dolor de la nación por el trágico fin del rey Humberto ha tenido eco ciertamente en vuestros corazones, buenos y fieles soldados.

«En este triste momento mi pensamiento se dirige con confianza á vosotros todos, seguro que me dedicareis el afecto de que rodeasteis al rey Humberto, afecto que siguiendo el ejemplo paterno, con generoso corazón de soldado os he de pagar mientras viva.

«Y al pensar en vosotros pienso también en vuestros compañeros que en Oreta en la Eritrea y en China muestran las tradicionales cualidades del soldado italiano que mantienen en alto la gloriosa bandera de la nación símbolo de la grandeza y unidad de la patria.— Víctor Manuel.»

El clero y la casa de Saboya

El obispo de Píscia en cuanto tuvo noticia del asesinato del rey Humberto, ordenó que en el balcón del palacio episcopal se pusiera la bandera nacional á media asta y que permaneciese así hasta el entierro del soberano.

Este acto del obispo ha obtenido grandes elogios en toda la población.

La Tribuna asegura que el Vaticano ha enviado instrucciones á todo el clero de Italia para que sin la menor excepción se asocie á las manifestaciones de duelo por la muerte del rey y por el dolor que agobia á la casa de Saboya.

Esta será la primera vez, después de realizada la unidad de Italia, en que el clero italiano toma parte en manifestaciones.

Los funerales.—Homenajes unánimes.—Escenas tristes de familia.

Continúan llegando á la Villa Real de Monza numerosas coronas fúnebres.

Siendo insuficiente para contenerlas la cámara mortuoria, van siendo colocadas en la biblioteca vecina.

Los príncipes de la real casa continúan dando guardia de honor al féretro del rey.

Asegúrase que la reina Margarita, después de los funerales permanecerá una breve temporada en una residencia de campo.

El objeto de simpatía general la unión que demuestran todos los miembros de la familia de Saboya, que dan á Italia hermoso ejemplo de sincera y afectuosísima concordia.

Cuando ayer toda la familia real reunida en Monza iba á comer, la reina Margarita cogiendo por un brazo á la nueva reina quiso obligarla á que se sentara en el sillón de honor que corresponde á la esposa del soberano.

El rey Víctor Manuel y la reina Elena insistieron con su madre para que siguiera ocupando el sitio de siempre.

Esta escena arrancó lágrimas á cuantos la presenciaron.

En virtud de autorización especial del rey ha sido sacada de la Basílica de Monza la histórica corona de hierro de los reyes de los Lombardos, que será colocada sobre el féretro del rey en Roma durante las exequias.

La corona ha sido transportada al real palacio por las autoridades civiles y eclesiásticas, acompañadas de dignatarios de la corte en las carrozas reales.

El proceso.—Pesquisas de la policía.—El complot en América

La Tribuna recibe de Milán noticias según las que el proceso inmediato se referirá solamente á los cómplices de Bresci, que se suponen descubiertos y que son cuatro.

Espérase de la policía francesa la lista de los pasajeros llegados de América en el vapor Gascogne para ver si encuentran entre ellos los nombres de los cómplices de Bresci.

Se generaliza la idea de que el jefe del complot es Malatesta, quien había designado para el crimen, además de Bresci, á otros varios compañeros.

El Consejo de ministros discutirá inmediatamente el Bresi debe ser juzgado por el Senado constituido en alto tribunal ó por el correccional de Milán.

Es seguro que este será el tribunal que entienda en el proceso.

Telegrafían de Udine que un emigrado italiano que se halla en San Pablo (Brasil) escribió á su familia con fecha 3 de Junio una carta, que ha llegado ayer, en que preguntaba si era cierto que había sido asesinado el rey.

Esto prueba que allí circulaba el rumor del crimen desde hace tiempo.

El proceso se sigue con gran actividad y con mucha reserva.

Avance sobre Pekin

Al fin parece que las tropas europeas, americanas y japonesas, con un total de 20.000 hombres, han emprendido el movimiento de avance sobre Pekin, siguiendo los caminos que van á esta capital desde Tien-Tsin por la orilla derecha del Pei-Ho.

Los últimos telegramas nos dicen que la vanguardia del ejército aliado, constituida por tropas rusas, había encontrado á los chinos en Pai-Taang, á unos diez kilómetros de Tien-Tsin, sosteniendo con ellos un breve combate y obligándoles á abandonar sus trincheramientos.

Indican los mismos despachos que otro ejército japonés opera en la misma dirección, y que ambos se encontrarán en Lan-Fang. Y esto no parece ya tan claro, puesto que Lan-Fang es una estación de la vía férrea de Pekin, cincuenta kilómetros más allá de Pai-Taang y sobre unos treinta al oeste del Pei-Ho, á la derecha de este río. Sin duda los telegramas, con la confusión que les es propia, no dan idea exacta del movimiento estratégico de fuerzas que forma el plan del Estado Mayor aliado.

Más lo que parece lógico es que, en primer lugar, procuren las tropas coligadas apoderarse de Yang-Tsun (30 kilómetros al Norte), punto por donde el ferrocarril atraviesa á la vez el río Pei-Ho y la carretera, ó lo que fuere, de Pekin. Es decir, que allí se junten las tres vías de comunicación, fluvial, terrestre, ordinaria y férrea, que conducen á la capital del Imperio. La posesión de Yang-Tsun es, por lo tanto, de la mayor importancia, pues asegura á los invasores el dominio de esas tres vías y de ambas márgenes del río Pei-Ho.

Una vez ocupada, pues, dicha localidad, es cuando habrá lugar á la operación combinada de que se viene hablando,

do, sirviéndose á la vez el ejército de los diferentes caminos utilizables y haciendo marchar por los que menos lo sean á los japoneses, que tienen costumbre de caminar descalzos por los arrozales de su país y que por sus condiciones físicas son los más á propósito para maniobrar en aquel terreno.

En cuanto á la resistencia que puedan oponer los chinos, difícil es predecir nada. Allí están los mejor armados é instruidos á la europea; pero falta conocer si esa instrucción y armamento les habrán dado el temple moral indispensable.

NOTICIAS

España y Extranjero

Benlliure y Sorolla

Madrid 4.—Telegrafían de Valencia: Anoche se celebró en la Escuela de Artesanos la hermosa fiesta en honor de Benlliure y Sorolla.

En la amplia sala de juntas estaban expuestas las obras de Sorolla cuando fué alumno de la Escuela.

Después tuvo lugar un espléndido lunch al que asistieron 60 comensales, estando representados todos los centros de enseñanza popular.

El doctor Salado

Sevilla 5.—Hoy ha fallecido en esta capital el eminente drujano D. Antonio Salado y Moreno, catedrático de la Escuela de Medicina y persona estimadísima aquí.

Con su muerte está Sevilla de luto.

Reorganización de la Policía

Madrid 5.—De San Sebastián telegrafían que el ministro de la Gobernación está ultimando unos decretos sobre reorganización de la policía.

Cuando llegue á dicha ciudad el Sr. Silvea, le dará cuenta el ministro de la Gobernación de ellos, y si los aprueba, los pondrá á la firma de la Reina, para su inmediata publicación en la Gaceta.

En el Senegal

París 4.—Participan por cable desde San Luis del Senegal que durante la semana última ha causado siete defunciones la epidemia reinante en aquella colonia francesa.

Congreso internacional

París 4.—Ayer se inauguraron el Congreso internacional de Enseñanza primaria, en la Sorbona, y el de protección á los ciegos, en la Institución Nacional de Ciegos.

Los ingleses batidos en Rustenberg

Londres 4.—The Standard publica un telegrama diciendo que los boers afirman haber batido á los ingleses en Rustenberg, cogiéndoles muchos carros de provisiones.

Desgracias ferroviarias

Zaragoza 3.—A las cuatro de la madrugada de ayer, y en el kilómetro 305, fué arrollado por un tren el vecino de Plasencia del Jalón, Juan Orilla.

El desgraciado quedó mutilado de medio cuerpo.

Lugo 3.—Hoy ha ingresado en el hospital de Montforte un segador que regresaba de Castilla, y que, arrollado por un tren en la estación de Brañuelas, resultó con ambas piernas completamente destruidas.

Su estado es tan grave, que se desconfía de poderle salvar la vida.

Se censura el que se le haya traído á Montforte, teniendo en cuenta la distancia que hay de aquí al lugar de la desgracia.

El torpedero «Rayo»

Madrid 4.—Dicen de Santa Cruz de Tenerife que al fondear el torpedero Rayo se inició fuego en las carboneras.

Gracias á los auxilios de la tripulación del cañonero francés Ardent se evitó que el siniestro alcanzara mayores proporciones.

Para la paz y el arbitraje

París 3.—Hoy ha tenido su última sesión la Conferencia Interparlamentaria para la paz y el arbitraje entre naciones.

M. Hirsch pronunció un discurso en que rindió homenaje á todos los amigos de la paz que propagan la santa idea por todo el mundo civilizado.

Acordóse tener la futura Conferencia en Viena, en 1902.

Las fiestas de Arcaehon

Madrid 4.—Dice un despacho de San Sebastián que en Burdeos y Arcaehon se preparan grandes agasajos para recibir á los marinos españoles.

Ayer al zarpar de San Sebastián el cañonero Vasco Núñez de Balboa, parecía una lancha de vapor.

Tuvo que refugiarse en Pasajes. Muchos periódicos temen que naufrage. El correspondiente del Heraldo en San Sebastián al dar cuenta de esta noticia dice que omite otros comentarios.

El Alcalde de Arcaehon ha telegrafiado al Sr. Dato pidiéndole noticia de los heridos del Infanta Isabel, y expresando su sentimiento por el suceso.

Los anarquistas en Nueva York

Nueva York.—Al italiano que se suicidó en Patterson y cuya identidad no ha podido establecerse, se le ha encontrado una carta que demuestra la íntima amistad que le unía con Bresci.

Es inminente la prisión de gran número de anarquistas.

Ayer fueron incendiadas varias casas propiedad del Sheriff Hoppes. Esta autoridad se había vanagloriado el día anterior de que debiera matarse como á un perro á un anarquista italiano.

Interesante

A los Sres. Sacerdotes

En la Sastrería Eclesiástica instalada en los

Almacenes Montaner

Calle del Sindiestro, números 2 á 10.

Se construyen nuevos modelos de Manicos para Verano ligeros y económicos, artículo negro garantido desde 35 ptas. el Manico confeccionado.

Nuestra Información

Asuntos municipales

Con el objeto de llegar á un acuerdo respecto de los presupuestos del próximo año y evitar largas discusiones en la sesión de mañana, anoche celebraron una reunión los presidentes de las comisiones municipales y los jefes de las fracciones políticas, juntamente con los vocales de la comisión de hacienda.

La mayoría de la comisión de hacienda, formada por los Sres. García Orell, Martí y Pomar, presenta un proyecto de presupuesto, en el cual, suponiéndose los mismos ingresos que los del presupuesto vigente, se introduce una economía de 75.000 pesetas obtenida rebajando casi todos los capítulos del presupuesto, disminuyendo en 8.000 pesetas la consignación para empleados de oficinas, suprimiéndose la guardia municipal montada, un jefe y treinta guardias de la de á pié y suprimiendo también las subvenciones y pensiones que actualmente satisface el ayuntamiento.

De la economía de 75.000 pesetas se destinan 55.000 á la rebaja de consumos sobre el vino y la cantidad restante se reserva para la baja que probablemente tendrá el arrendamiento de consumos cuando se verifique la nueva subasta.

La minoría de la comisión de hacienda presenta por mano del Sr. Ferrer otro proyecto de presupuesto, en el cual se toma también como base la cantidad de ingresos del presupuesto actual, excepto las 48.000 pesetas del proyectado impuesto sobre aguas y alcantarillas.

En los gastos, reduciendo los que la experiencia ha demostrado que son muy crecidos, se propone una economía de 31.000 pesetas, sin disminuir la dotación de personal ni modificar la organización de la guardia municipal.

Anoche se estudiaron y discutieron esos dos proyectos de presupuesto; pero no se pudo llegar á un acuerdo entre los firmantes de uno y otro.

Los concejales republicanos juzgan preciso hacer llegar las economías á la ciudad cantidad de 75.000 pesetas porque se necesitarán 55.000 para la rebaja del impuesto sobre el vino y acoso más de las 20.000 restantes para hacer frente á las eventualidades de la próxima subasta de consumos, que según noticias no dará al ayuntamiento tan considerable ingreso como hasta ahora.

Los concejales conservadores y liberales, que tienen poca fé en la rebaja del vino, opinan que es suficiente la economía que ellos proponen, y que obtienen sin violentar los servicios municipales, para compensar el menor ingreso de la próxima subasta de consumos.

Así, pues, el ayuntamiento, al que mañana se presentarán los presupuestos deberá optar por los que crea mejores.

Esta tarde se embarca para Barcelona el alcalde de esta ciudad D. Antonio Roselló.

Ayer á última hora remitió un oficio al primer teniente Sr. Liadó suplicándole que se encargara del despacho de la alcaldía, quien á su vez transmitió la súplica al Sr. Abrines, habiéndose este posesionado de la alcaldía esta mañana.

En la orden del día de la sesión de mañana figuran los siguientes asuntos: Secretaría.—Acta de la sesión anterior.—Cuentas.—Asuntos que quedaron sobre la mesa.

Comisión de alumbrado.—Dictamen sobre precio del fluido del gas por la sociedad del Alumbrado.—Oficio del Sr. Gobernador de la provincia trasladando otro del Sr. Director general de Administración señalando el 12 Septiembre para la subasta del gas.

Idem de fomento.—Dictamen sobre la tarifa de los derechos de instalación de calderas y motores de gas.—Dictamen proponiendo que pasen á informe del ingeniero mecánico varios expedientes.

Idem de hacienda.—Presupuesto municipal para 1901.

Idem de obras.—Permisos para obras particulares.—Devolución de fianzas por subastas terminadas.—Dictamen desestimando la instancia de don Juan Castillo sobre subasta de materiales.

La alcaldía de esta ciudad en vista de que resultó infructuosa la reunión de patronos convocada para elegir seis de ellos para formar parte de la junta de reformas sociales, ha convocado nueva reunión para el día once del actual á las doce del día.

Un hombre muerto

Esta mañana ha circulado por esta ciudad la noticia de que á unos dos ki-

lómetros y medio de distancia por la vía férrea y en el predio Son Fuster se encontraba el cadáver de un hombre.

En averiguación del hecho, nos hemos personado en dicho lugar resultando ser verdad la noticia.

De los datos que hemos recogido en el lugar del suceso resulta que el sujeto cuyo cadáver ha sido encontrado es vecino de los Hostalets d'en Cañellas, se llama Jacinto Ballester Mesquida, de unos 54 años de edad, vivía amancebado con una mujer la que se conoce en dicho suburbio por el nombre de Amorosa.

El Ballester era de oficio pastor, de compleción robusta, apesar de su avanzada edad, y padecía de asma.

El guarda-vía Antonio Capellá Ripoll poco más ó menos á la hora de la salida del sol, ha encontrado el cadáver habiendo marchado enseguida á la estación del Pont d'Inca desde donde ha telefonado á la Estación Central dando conocimiento del hecho.

Casi al mismo tiempo que el guarda-vía, se ha personado en el lugar del suceso el guardia municipal de los Hostalets José Jaime Bestard en donde ha permanecido hasta que el Juzgado ha ordenado el levantamiento del cadáver.

Tan luego como ha tenido conocimiento del hecho ha acudido la pareja de la Guardia civil de servicio compuesta por el cabo D. José Román y el guardia D. Gabriel Nadal, empezando seguidamente las averiguaciones para poner en claro si la muerte había sido natural ó intencionada.

De las gestiones que han practicado resulta que la muerte ha sido natural y esto mismo ha supuesto el médico forense al reconocer el cadáver.

El cadáver yacía boca abajo, los brazos encogidos, las piernas extendidas, vestía pantalones y chaqueta de lanilla, alpargatas de lana y sombrero de fieltro, todo ya muy gastado.

En el reconocimiento que se le ha practicado por el juzgado se le ha encontrado en los bolsillos de la chaqueta varias almendras y una caja de fósforos.

En varias declaraciones hay algunas divergencias, como son en la del guarda-vía que dice haber encontrado el cadáver á la hora de la salida del sol, y el pastor de Son Fuster dice que á esta hora habló con el muerto en la parte alta del citado predio y que le ayudó á parar el ganado que este último apacentaba.

Esto lo han afirmado los gafanes de Son Fuster y dicen haberlo presenciado.

Según habladurías de los vecinos de los Hostalets, el muerto y la Amorosa desde hace una corta temporada vivían enemistados, haciéndose por este motivo muchas suposiciones.

En el sitio en donde estaba el cadáver, la tierra no estaba removida en lo más mínimo y esto hace suponer que la muerte fué instantánea y que no luchó en la agonía.

A las diez, hora en que se ha presentado el juzgado y el comandante de la guardia municipal, se ha ordenado el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

Han prestado declaración esta mañana ante la Guardia civil el pastor y un chico de labranza de Son Fuster, la Amorosa y el dueño del ganado que apacentaba el Jacinto Ballester, deduciéndose de sus declaraciones que la muerte ha sido natural.

El hecho ha causado bastante sensación en el caserío de los Hostalets en donde era muy apreciado el difunto.

Dios le haya acogido en su seno concediéndole el descanso de los justos.

Mordidos por un perro

Comunican de Binisalem que antes de ayer una perra poodle de las llamadas bíblicas, que llevaba colgada del rabo una hoja de lata, mordió en las calles de la Goleta y Selva á cuatro vecinos de aquella villa produciéndoles heridas que los médicos D. Antonio Servera y Don Salvador Real que practicaron la primera cura, calificaron de pronóstico reservado.

Dada la forma en que la perra se introdujo en las casas donde los heridos habitaban, se sospechó que el animal pudiera estar atacado de hidrofobia por lo cual la autoridad municipal, la Guardia civil y los facultativos tomaron las medidas que el caso requería.

La perra no ha podido ser encontrada en todo el término de Binisalem como tampoco en los pueblos de Alaró, Ica y Santa María, á donde se transmitieron órdenes para que la cogiesen.

Acto heroico y recompensa

El Alcalde de la Puebla ha remitido hoy un oficio al Sr. Gobernador civil manifestándole que el joven Francisco Barceló y Alemany hallándose en el canal llamado San Pep ó Grande la Albufera en su desembocadura al mar en la tarde del día 3 del actual se cayó al mar en sitio de donde no hubiera salido con vida á no ser por el arrojó del carabnero

Francisco Lopez Alvarez, quien se hallaba practicando el servicio de su instituto y al ver el peligro que corría el niño joven, olvidándose de su vida, se echó al agua con todo su uniforme y logró sacar con vida a aquél librándole de una muerte inevitable.

El Sr. Gobernador ha mandado que además de pasarse un oficio al alcalde de la Puebla manifestando la satisfacción con que se ha visto el acto heroico del carabnero Francisco López se entregue á este una gratificación de 20 pesetas.

En la Audiencia

Las causas de hoy

Esta mañana se han visto en esta Audiencia las siguientes causas: una contra Guillermo Muntaner Saumari, acusado del delito de estafa de una bicicleta á D. Gaspar Font; y otra contra Juana Nicolau acusada del delito de hurto de unos refajos.

Después de practicadas las pruebas testificales el representante del Ministerio Público ha retirado en ambas causas las acusaciones, pidiendo para la acusada libre absolucíón.

La vista de mañana

La que tenía que verse, se ha suspendido.

La subasta del «Principal»

Esta mañana, en el palacio de la Diputación provincial ha tenido lugar la subasta para el arrendamiento del Teatro Principal. Presidió el acto el vicepresidente de la comisión, Sr. Socías con asistencia del diputado Sr. Barceló y actuando de secretario el de la corporación, Sr. Font.

A las doce y media, hora en que expiraba el plazo de presentación de proposiciones, ha comenzado á darse lectura de las seis presentadas. Estas fueron de los señores siguientes que ofrecieron las cantidades que se expresan:

- 1 D. Luis Cussini ofreció 3.760'00 pesetas
2 D. Bernardo Manera id. 3.891'97 pesetas.
3 D. José Espinosa id. 3.503'00 pesetas.
4 D. Bernardo Manera id. 5.311'97 pesetas.
5 D. José Espinosa id. 4.487'00 pesetas.
6 D. Luis Cussini id. 4.205'00 pesetas.

El vicepresidente adjudicó provisionalmente la subasta al mejor postor que resultó ser D. Bernardo Manera por la cantidad de 5.311'97 pesetas.

Sabemos que el nuevo empresario del Teatro Principal Sr. Mauera, está gestionando la venida de la compañía dramática de la señorita Carmen Cobeña. Nos consta que esta notable artista tiene vivísimos deseos de pasar á esta. En el caso de que las negociaciones entre el Sr. Mauera y la señorita Cobeña den buen resultado, aquella artista debutaría en el Principal durante la segunda quincena de noviembre, pero antes de esta época la señorita Cobeña está contratada para trabajar en Zaragoza.

Del mar

A las cinco de esta mañana ha fundeado en nuestro puerto el vapor-correo Lullio procedente de Alicante é Ibiza.

—A las siete ha fundeado el vaporito Salvador procedente de un crucero por la costa.

—El vapor correo Belver á las seis de esta tarde ha salido para Barcelona.

—A las seis de esta mañana ha fundeado en Barcelona el vapor Mallorca.

PALMA

El Alcalde de esta ciudad D. Antonio Rosselló, que esta tarde se ha embarcado para Barcelona, nos ha remitido una atenta tarjeta de despedida.

Le deseamos feliz viaje y pronto regreso.

Esta mañana en la plaza Mayor un caballo ha mordido á un sujeto produciéndole una herida de escasa importancia.

El comandante de la guardia municipal ha impuesto hoy varias multas por infracciones de las Ordenanzas municipales.

El Sr. Francitorra, representante de la Empresa de las corridas celebradas en nuestra Plaza de Toros, ha tenido la atención de remitirnos diez bonos de pan de los trescientos que con el producto líquido obtenido por la entrada á la suelta del ganado el día 29 de Junio último, se han repartido con objeto de que fueran distribuidos entre los indigentes de esta ciudad, quienes podrán recoger la especie en la tahona del señor Forteza (forn d'en Ostre).

Con igual objeto ha entregado el señor Francitorra doscientos cincuenta bonos al Sr. Alcalde para que este los reparta entre los señores Tenientes de Alcalde á fin de que puedan distribuirlos entre los pobres de sus distritos respectivos.

En nombre de los favorecidos damos las gracias á los señores Empresarios de la Plaza de Toros por su filantrópico proceder.

La policía detuvo anoche á un sujeto que resulta ser el autor del robo de un reloj de oro y ocho duros cometido en el Hort d'es Cas, según ayer dijimos.

Ayer en una noticia que publicamos, referente á la hora en que se apagan los faroles del Borne, dijimos que el alumbrado de dicho paseo el domingo se apagó á las diez y media, cuando se debió decir á las once, hora en que todavía aquel paseo se veía animadísimo.

Con fecha de hoy se remite por el gobierno civil al ministerio de la gobernación el recurso de alzada interpuesto por D. José Serra Sala en contra de la providencia de este gobierno de 21 de Julio último por la que se le separó del cargo de secretario de la villa de San José en virtud de la denuncia formulada por D. Antonio Planells y Costa.

El Sr. Gobernador ha dictado una circular ordenando á todos los ayuntamientos de la provincia que han constituido junta local de reformas sociales, que dentro del plazo de 10 días remitan comunicación expresiva del número de habitantes, industrias que predominan y nombre de los individuos que constituyen aquellas juntas.

Además el Sr. Gobernador ha multado con diez pesetas á los secretarios de Alcaida y Establecimientos por no haber dado cuenta de la constitución de los indicadas juntas.

Mañana á las siete y media de la tarde, al son de una banda de música, serán colocadas las banderas anunciadoras de la fiesta cívica religiosa que los vecinos del Pont d'Inca dedican á la Asunción de Nuestra Señora.

Según tenemos entendido los festejos resultarán lucidos.

El presidente de la Diputación Provincial D. Alejandro Rosselló ha remitido al presidente de La Protectora don Bernardo Amer un ateno B. L. M. incluyendo 50 pesetas de los fondos de la Diputación con objeto de que se usen á la cantidad recaudada para costear la senyera del Orfeón de La Protectora, manifestando además que por causas ajenas á su voluntad tuvo el sentimiento de no poder asistir á la función del día 19.

El Sr. Amer nos manifestó que en su nombre y en el de la sociedad que preside agradece mucho el donativo del Sr. Rosselló, agradecimiento que se hará constar en la primera junta que se celebre.

Ayer fué detenido por la Guardia civil un sujeto de esta ciudad que en Calviá había hurtado un reloj, siendo puesto á la disposición del Juegado.

En el vapor Lullio han venido 19 pasajeros de Alicante y 6 de Ibiza.

Esta tarde á bordo del vapor Belver ha salido para Barcelona y Madrid nuestro paisano el general Weyler.

Entre los muchos amigos que fueron al muelle á despedirle figura la Junta Directiva del Circulo Weylerista.

Hemos recibido un ejemplar elegantemente impreso del discurso pronunciado por el M. I. Sr. Dr. D. Matías Compañy y Mas en la iglesia parroquial de San Jaime en el acto de la bendición de la bandera y material de ambulancia de la Comisión Provincial Balear de la Cruz Roja.

Agradecemos al señor Presidente de dicha comisión la atención que le hemos merecido.

DE ACTUALIDAD

No solo en España, sino en América é Inglaterra, se ha generalizado un tratamiento con el que se curan, aunque sean muy crónicas las enfermedades del estómago é intestinos el dolor, las acedias, aguas de boca, vómitos, dilatación del estómago, estreñimiento, diarreas en niños y adultos, dispepsias, úlcera del estómago, neurastenia gástrica y ostarros intestinales. Muchos miles de enfermos deben su salud á esta excelente medicación, que es el Elixir Estomacal de Sals de Carlos, poderoso tónico que abre el apetito y ayuda á las digestiones.

De venta en la Farmacia de D. Juan Valenzuela.—Plaza de la Cuartera, 2.

Cervecería Lyonesa

Véase en la 4.ª página

La magnesia granulada Fuster es sin disputa, la más efervescente, la más agradable y el mejor refrigerante que puede tomarse. Se vende en las principales farmacias.

Los enfermos de dispepsia, gastralgia, catarro intestinal se curan tomando con constancia los Discos estomacales del Doctor Agulló que garantiza el 95 por 100 de curaciones.—De venta en la farmacia del Sr. Forteza y demás boticas á 4 pias. caja de 24 dosis.

Crónica religiosa

Boletín para mañana

Sanctos.—San Ciríaco y compañeros mártires y la beata Juana de Asa.

Cuarenta Horas.—Empezarán en San Francisco de Asís, en obsequio á la Purísima Concepción de Nuestra Señora.

Al tiempo de celebrarse una misa será expuesto el Santísimo; á las diez y media habrá misa mayor cantada por la Ría. Comunidad. Por la tarde, los actos de coro, ejercicios rosario y rosarios.

Otras funciones.—En San Jaime, al anocheecer, la devoción de la Agonía del Redentor.

—El ejercicio del día 8 en obsequio á la Inmaculada Concepción se celebrará en las iglesias y horas acostumbradas.

Boletín meteorológico

Vuelve á reinar el calor con la intensidad de estos últimos días. El termómetro marca 25'4 g.º El barómetro ha descendido 0'8 mm.

ULTIMAS COTIZACIONES

VALORES LOCALES

Table with 2 columns: Value Name and Dinero. Includes items like Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferrocarriles de Mallorca, etc.

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

La llegada de los reyes

Madrid 7 (9'45 m.)

Bilbao.—La llegada de los reyes á esta ciudad se verificará el día 16 á las tres de la tarde. Proyéctase iluminar con miles de lámparas eléctricas toda la ría y el puerto de Vizcaya.

Créese seguro que el Sr. Dato vendrá á ésta acompañando á S. S. M. M.

Atentado

Madrid 7 (9'45 m.)

Zaragoza.—Se ha descubierto en esta ciudad en horrible proyecto de parricidio, apresándose los autores del mismo. Una mujer había convenido casarse con su amante, asesinando para ello á su esposo; buscando la mediación de un gitano el cual propuso fuese envenenado aquel.

Afortunadamente fué descubierto el crimen por la policía antes de que se realizase.

Colisión entre huelguistas y patronos.

Madrid 7 (9'45 m.)

Paris.—En Aboncean Abines hubo ayer una sangrienta colisión entre mineros que se habían declarado en huelga y algunos patronos de éstos. Los primeros cantaron himnos revolucionarios y dieron mueras al prefecto de policía apedreándole.

De la refriega salieron muchos heridos.

Se hicieron bastantes detenciones.

Sigue la huelga

Madrid 7 (9'45 m.)

Las autoridades no creen que los patronos de las tahonas cierran sus establecimientos.

Si las autoridades dejasen de facilitar á aquellos el personal necesario para la elaboración del

pan, la prensa reconoce que se agravaría el conflicto, y pide á dichas autoridades enérgicas soluciones para impedir que el público continúe siendo la única víctima de la huelga.

Desordenes antisemitas

Madrid 7 (9'45 m.)

En la población de Schaval, provincia de Korno [del imperio ruso, han ocurrido graves desordenes promovidos por los antisemitas.

Muchos judíos han sido víctimas del populacho.

Se han hecho sesenta detenciones.

Varias noticias

Madrid 7 (9'45 m.)

El ministro de Instrucción pública señor García Alix marchará hoy á Santander y después irá á Bilbao con objeto de visitar la escuela de Ingenieros Industriales.

En Gijón importantes sociedades y muchos industriales costearán vistosos arcos de triunfo que se levantarán á lo largo de la carrera que han de seguir los reyes en su visita á aquella villa.

S. S. M. M. desembarcarán también en Avilés y visitarán las fábricas del Trubia.

Huelga y palos

Madrid 7 (9'45 m.)

Paris.—Ayer los fogoneros de la Compañía trasatlántica francesa del Havre se declararon en huelga acometiendo á la gendarmería; ésta cargó sobre los huelguistas restableciéndose el orden.

La huelga se ha hecho extensiva á los fogoneros de otras compañías, los marineros de las mismas simpatizan con los huelguistas.

FABRA

Academia preparatoria para la carrera militar

dirigida por los primeros

Tenientes [del arma] de Caballería]

D. JOSE GRALLA

y D. DIODOBO ORDINAS

En esta Academia quedan abiertas las clases desde el actual, en la Plaza del Teatro número 44, piso 2.º

Para informes y matrícula, Apuntadores, 88, principal.

Aviso al público

El médico D. MIGUEL MARTORELL participa á su clientela y al público en general haber cambiado su domicilio en la calle de la Campana á la de Sans, número 89, en donde recibirá á las horas acostumbradas.

Importante

Los que se crean con derecho á la herencia de D. María de la Luz Juncos, Viuda de Forteza pueden avistarse con D. Redro A. Magraner, calle San Miguel, número 89, y les indicará los derechos que tienen sobre fincas en Pinar del Ric.

La Confitería Frasquet

Ofrece al público el acreditado

RON AFRICANA

236

»Sólo Dios lo sabe!

»El mismo día á las seis de la tarde.

»La canoa se alejó y durante mucho tiempo la seguimos con la mirada... Ya no se la ve...

»El carpintero, que quedó á bordo, quiso bajar por última vez á la sala y subió poco menos que asfixiado.

»Según sus cálculos el fuego lame los tapiques de madera de la Santa Bárbara [dentro de una hora todo habrá concluído]

»¡Hágase la voluntad de Dios!

»AVATAR, capitán.

»NOEL, segundo.»

El periódico del Havre, añadía como conclusión:

»Ayer tarde, se decía en el café del Almirante, que el 15 de Julio el brick la Gaviota oyó, cuando se hallaba á la altura del Senegal, una fuerte detonación.

»Durante algunos minutos pareció haberse incendiado el cielo.

»El capitán de la Gaviota estaba durmiendo, pero el segundo, que era el que hacía el cuartel, creyó que aquella detonación podía haberla producido un buque que volaba.

237

»No les fué posible precisar á qué distancia se había verificado aquel siniestro.»

»¿Qué había sucedido?

»¡Misterio!

XXXVII

Quando terminó la talle, púsose en pié el señor de Montgeron, sacó el reloj y dijo:

—Son cerca de las dos de la madrugada, amigos míos, y hoy hace un año, día por día, hora por hora, que nuestro amigo Gastón de Maurevers, desapareció.

—Si, desapareció, esa es la palabra verdadera,—contestó el banquero, que se puso á apilar unos cincuenta luises que tenía delante.

—Señores,—dijo un joven que la víspera había ingresado en el club de las Amapolas, porque era en la sala de juego de ese interesante local de la high-life ó gente escogida, en donde se sostenía la conversación,—os pido mil perdones, pero conozco de una manera tan imperfecta la historia del marqués Gastón de Maurevers, que quedaría muy agradecido al que me la contase.

240

añadió Montgeron,—y creo que no volveremos á ver más á nuestro amigo Maurevers.

—Pero ¿y esa carta que fué la causa de su salida?

—Una carta cualquiera procedente de París. Encontraron el sobre en el vestíbulo. Estaba escrito con una letra de mujeres, como hay veinte mil.

—¿No estaba enamorado Maurevers?

—Tenía relaciones con Melania, la del teatro de... que le costaba bastante dinero y le era completamente indiferente, pues sólo lo hacía por el qué dirán.

—¿No se le conocía ninguna intriga?

—Eso es lo que se ignora.

—Pues yo no creo que se trate de un suicidio,—dijo uno de los jugadores.

—Ni yo,—respondió Montgeron,—y si queréis que os diga todo lo que pienso...

—Decidlo.

—Creo que se trata de un crimen, de un rapto misterioso, de uno de esos acontecimientos rodeado de misterio que, de un año, á esta parte, llanan de asombro á París, y hacen inútiles todos los cálculos y conjeturas, y que son otros tantos enigmas terribles de los que sólo la ca-

233

procedente de la isla de la Reunión y con rumbo al Havre y cargamento de géneros coloniales, recogió á la altura de la isla de Santa Elena una botella lacrada que contenía las líneas siguientes:

»A bordo del brick indio Siva que navega bajo pabellón inglés y al mando del capitán Avatar.

»Extracción de mi diario de á bordo hoy día 14 de Julio de 186... á las siete de la tarde.

»Desde hace cuarenta y ocho horas que las bombas funcionan sin descanso.

»Hay fuego á bordo.

»Se declaró en el pañol de los víveres y va extendiéndose lentamente.

»Reina una calma extraordinaria y el mar parece un lago y en vano tenemos tendido todo el trapo esperando una brisa que no viene.

»No sopla ni la menor ráfaga del viento.

—Segun mis cálculos nos hallamos á cuarenta y cinco leguas de tierra y á la altura del Senegal.

»Dado ayer por la mañana reina una calma completa. El buque no se mueve.

»Ayer, á medio día, tuvimos, durante un momento alguna esperanza.

PRODUCTOS ESPECIALES
Farmacia de J. Terreros
SÓLIDES
VINO URANADO PÉPICO. Especialísimo para la curación de la diabetes.
PILDORAS ANTILEUCORRÉICAS. Cura pronto y radica-
 mente el flujo blanco, las leucorreas, debili-
 dad, etc.—**Pilas prospectos.**
DE VENTA
 Palma: Centro Farmacéutico, Calle de San Juan, 20.
 Barcelona: Farmacia del Dr. Ferrer, Calle de San Juan, 20.
 Madrid: Farmacia del Dr. Ferrer, Calle de San Juan, 20.
 Valencia: Farmacia del Dr. Ferrer, Calle de San Juan, 20.
 Málaga: Farmacia del Dr. Ferrer, Calle de San Juan, 20.

CASA PERELLÓ
PIANOS
 (Todos á cuerdas cruzadas)



La primera y única fábrica española la que ha presentado los mejores pianos hasta el día. A la altura de los mejores extranjeros.
 Todos van garantizados en absoluto, de cualquier defecto de construcción.
 Toda persona que alquile uno de los citados pianos, por la cantidad que se estipule en 2, 3 ó 4 años, se le regalará el mismo al vencimiento del contrato.
 Precios económicos
TAMBIEN SE ALQUILAN USADOS
Unión-19-Palma

TIENDA DE CORSÉS
La Catalana.
 BROSSA-12-TIENDA



Variado surtido en corsés de todas clases, especialmente los de forma PARISIEN; precios económicos. Especialidad en la medida, y en la confección; de fajas ventrales, y en corsés higiénicos para señoras delicadas. Ricos y elegantes corsés para novias. Buena corte.—Últimos modelos de París.—Género superior.—Composturas de todas clases.
NUM. 12—BROSSA—NUM. 12—PALMA.
NOTA: Se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar los corsés.

Enfermedades del Estómago

Usad las SALES JULIA en lugar de las aguas de Vichy, y obtendréis el mismo resultado con mayor economía.
 Depósito en Palma Farmacia de Juan Valenzuela, D. José Ilomos, Constitución, 43 y Centro Farmacéutico.

ANTIDOTO SOBERANO

de las enfermedades belliosas es el
Purgante de ANDRÉS Y FABIA
 Farmacéuticos premiados de Valencia.
 Corrige inmediatamente.
 Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Aficciones nerviosas, Irregularidades del menstrio, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.
 Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.
 De venta en Palma, farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera y principales de la ciudad á 2 pesetas caja

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Mes de Agosto

Línea de Cuba-México.—El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Gorná, el vapor «Ciudad de Cádiz», directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de las líneas de Venezuela-Colombia.
 El día 26 de Barcelona y el 30 de Gádiz, saldrá el vapor «Montserrat» directamente para New-York, Habana y Veracruz.
Línea de Venezuela-Colombia.—El día 11, saldrá de Barcelona, el 13 Málaga y el 15 de Gádiz, el vapor «Cataluña», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico, Habana, Colon, Sabana, Puerto Cabello, y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y encomiendas directos.
Línea de Filipinas.—El día 11 saldrá de Barcelona el vapor «Isla de Luzón», directamente para Port Said, Sues, Aden, Colombo, Penang, Singapur, Ho-Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Fernando Poo.—El 25 de Barcelona y el 30 de Gádiz, saldrá el vapor «X», para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazaón y otros puertos de la costa Occidental de África y Golfo de Guinea.
Línea de Wangor.—Salidas de Gádiz: lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
 No se admite carga la víspera de la salida.
 Para más informes, acócese á los Agentes de la Compañía en Palma
PLAZA DE ANTONIO MAURA—NUM. 4

Vapor directo de Palma á las Antillas
Vapores trasatlánticos Píallos, Izquierdo y C.ª

—S. En C.—CADIZ—
Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados-Unidos.
 Para HABANA, MAIZANZAS, SANTIAGO DE CUBA, VERACRUZ y TAAMPICO, con escalas en PUERTO RICO, MAYAGUEZ y Ponce, saldrá de este puerto el día 14 de Agosto el vapor



CATALINA

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y CANARIAS.
 Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía en esta plaza, señores Martínez y Pianos, San Juan 20—Palma.

SOLUCION BENEDICTO

GRUPO FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL
 Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, estomas crónicos, infecciones gripales, enfermedades escuáticas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, erisipela, raquitismo, escorbuto, etc.
Frasco 250 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales Farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

GRAN DEPÓSITO DE MÁQUINAS, CALDERAS Y MOTORES DE LANCE

J. SADO—San Pablo, número 105, Barcelona.
 SE MANDAN DATOS Á QUIEN LOS SOLICITE

Colmado "La Providencia,"

Somos los únicos representantes en las Baleares para la venta de los productos que fabrica la renombrada casa de los Bess. G. Redemil fils de París, para los enfermos de Diabetes.
 Acabamos de recibir los siguientes artículos:
 Ghocolates.—Harinas preparadas para hacer el pan.—Paquetes harina para hacer pastelería.—Paquetes surtidos de harinas de guisantes, de habas y delentajas.—Paquetes sémola granulada superior.—Paquetes típicas primera calidad.—Oxjas fidecos extra fina.—Oxjas macarrones.—Oxjas de pan en forma de pequeñas barras para la mesa y la sopa.—Tarricos anacar excelso.—Oxjas galletas petits four para postres, anacaradas.

Cervecería Lyonesa

Desde las 10 y media de la mañana hasta el cierre del establecimiento se servirá Cerveza fresca con el ácido carbónico.
 La misma se despacha para casas particulares á 0'50 pesetas litro.
 Igualmente encontrarán en dicho establecimiento toda clase de refrescos, botellas de Cerveza de todas clases y en particular la renombrada Munich estomacal tan agradable al paladar para almuerzos y comidas.

Cervecería Lyonesa

ANTIGASTRALGICO MARTORELL

Cura radicalmente la Gastralgia, la Dispepsia en sus diferentes manifestaciones y la inmensa mayoría de las enfermedades del Estómago é Intestinos

NEUROGASTRINA

Cura las enfermedades propias de la DENTICION como igualmente los «catarros gástricos», los «colicos», «vémitos», «indigestiones», «diarreas», «disenterias» y demás enfermedades procedentes del «Aparato gastro intestinal».

Farmacia de Martorell

Plaza de Coll—Esquina á la calle de Fiel.—Palma de Mallorca.

Viuda de E. Banqué

Representación exclusiva en esta isla de los magníficos y acreditados

PIANOS CHASSAIGNE

Venta á plazos desde CUATRO DUROS mensuales en adelante.

Pianos económicos GUARRO

Armoniums ó Instrumentos

para Banda y orquesta de acreditadas marcas. **MUSICA** de todas clases y ediciones.
 Precios económicos.—Venta á plazos SIN ENTRADA.
NOTA.—Se admiten pianos usados en cambio de nuevos.

Colón, núm. 54—Palma.

Sociedad La Auxiliar

Debiendo proveerse la plaza de Conserje de la sociedad «La Auxiliar de San Sordina», los socios de la misma que aspiran á ocupar la plaza deberán presentar sus proposiciones en pliego cerrado y antes del día 16 del corriente mes, sujetándose al reglamento y pliego de condiciones que está de manifiesto en el domicilio del secretario de la expresada sociedad.
 San Sordina 1.ª de Agosto 1900.—Por acuerdo de la J. D.—El secretario, Antonio Figuerola.

Kan-ol-kali

Limpia la cabeza, de caspa, hace crecer el pelo é impide su caída. Frasco, 1 peseta.
 Depósito: Farmacia de V. Valenzuela, Libertad, 10.

Alquiler: Se desea alquilar una casa consistente en un solo piso, llamado de Cas Capel, situado en el término del Pont d'Inca. —Informar: Juan Rigo (herrero) en el Pont d'Inca.

Carruajes: Se venden por precio módico y en estado inmejorable una galería, una jardinería y un omnibus factón, de seis asientos respectivamente. —Informar: calle del Carmen, 24.

Un caballero desea un piso para alquilar que tenga buenas condiciones en el caserío del Terreno y al aire libre. —Informar en el Centro de anuncios.

Se alquila El acreditado horno de coquer para alquilar con todas las comodidades apetecibles y enseres necesarios para ejercer dicha industria, sita en la calle de Ballester, 70 (se trevesse) núm. 14. —Informar: en la misma calle, núm. 16-1.ª

ORO
 No desee adquirir toda clase de metales y aliajes del nombre ORO.
 No desee de otros nombres sin saber el precio de la casa.
 Xarxa, núm. 10-ent.
 EN VENTANA

IMP. DE J. TOUS

[234]

«A lo lejos pasaba un buque, pero á una distancia tal, que no pudimos ver más que el extremo de sus mástiles».
 «Mandé disparar un cañonazo».
 «Durante un momento aumentaron de tamaño los mástiles y pareció que se acercaba á nosotros. Luego continuó viaje y le perdimos de vista».
 «El fuego, á pesar del trabajo de las bombas, sigue su obra de destrucción».
 «Dentro de veinticuatro horas lo más tarde, habrá llegado á la Santa Bárbara... volaremos y todo habrá concluido...»
 «15 Julio á las seis de la mañana».
 «A bordo reina un profundo desaliento».
 «Las bombas ya no funcionan porque la tripulación, rendida de cansancio, se niega á trabajar y espera con resignación á que llegue la hora de la muerte».
 «Una ráfaga de viento mueve un poco las velas altas, pero llega tarde porque el buque no hace ni dos leguas por hora y nos hallamos á cuarenta de la costa».
 «De la cala sale una columna de humo negro y el fuego se acerca cada vez más al pañol de la pólvora».

[239]

al portero para que le volviere á abrir, diciéndole:
 —No volveré hasta mañana.
 Ni al día siguiente ni en los sucesivos, volvíase á ver á Maurevers; la policía tomó cartas en el asunto, y los periódicos transmitieron al mundo entero la fición del marqués; trabajo perdido!
 La familia de Maurevers, envió á su costa, agentes á Inglaterra, á Rusia, á los Estados Unidos, á todas partes, y no lo han encontrado ni vivo ni muerto.
 —Oreo que te olvidas de una cosa, Montgeron,—dijo uno de los miembros del club.
 —¿Cuál es?
 —Que la policía halló un cochero de punto que pretende haber servido aquella noche á Maurevers.
 —Sí, es cierto.
 Maurevers tomó el coche detrás de la Magdalena; mandó que le llevasen á Auteuil, y se detuvo como cosa de una hora en una casa de la Grand Rue, y después, en el mismo coche, volvió á la plaza de la Magdalena.
 «Al menos esto fué lo que dijo el cochero, al que llevaron á Auteuil, y declaró que no reconocía la casa ante la que se había parado».
 De esto hace un año, amigos míos,—

[238]

El vizconde de Montgeron, el mismo que poco antes sacara el reloj, respondió:
 —Soy tu padrino, Casimiro, y en este concepto, oreo que he de hacerte algunas revelaciones.
 Has de saber, que Gastón de Maurevers, era un hombre de treinta y seis años, apuesto, elegante, un cumplido caballero, y rico, porque gozaba de ciento veinte mil libras de renta. No se le conocían ni penas ni amor, ni ningún motivo razonable para quitarse la vida.
 —Y no obstante se suicidó.
 —He ahí una cosa que no se sabe. Una noche, salió de aquí en compañía de Carlos Hunot, el hijo del banquero.
 Fueron juntos y á pié, hasta la Magdalena. El marqués vivía en un entrecano de la calle de Suresnes.
 Carlos le dejó en la puerta de su casa, y se separaron diciendo: ¡Hasta mañana!
 El portero de la casa declaró más tarde, que había entregado á Maurevers una carta, llegada durante la tarde.
 La leyó el marqués con cierta emoción, acercándose á la luz de gas que alumbraba el vestíbulo.
 Y en vez de subir á su cuarto, llamó

[235]

«De un momento á otro volaremos por los aires».
 «Si estas líneas llegan á Europa, se ruega al que las recoja las haga publicar en los periódicos».
 «El nombre del capitán Avastar es muy poco conocido, tal vez evoque algú recuerdo en París».
 «El mismo día á las doce».
 «Oira esperanza desvanecida».
 «En el horizonte hemos visto otra vela».
 «Hemos isado otra vez la bandera amorronada pidiendo auxilio».
 «El buque, que veíamos desaparecer sin divisarnos y mandé botar al agua la única embarcación que nos quedaba y que era la canoa».
 «Hace un mes que, durante una fuerte tempestad, perdimos la chalupa».
 «En la canoa no podían colocarse más que seis personas y somos diecinueve á bordo».
 «Hemos echado suertes, excluyendo mi nombre, por supuesto, porque el capitán debe quedarse el último á bordo».
 «Los seis hombres á los que designó la suerte, bajaron á la canoa y se alejan flotando de nuestro lado».
 «¿Llegarán á tierra?»